3. Problémy současnosti: A – Konflikty ve světě 
1. Zamysli se, proč vznikají konflikty mezi lidmi, potažmo mezi skupinami obyvatel. Vypiš důvody:
2. Co naopak konflikty tlumí, jaké situace nepřejí vzniku konfliktů? Zaznamenej:
3. Odpověz podle ŠADS str. 84:

Kořeny mnohých sporů ve světě způsobila dobyvačná politika velmocí (snaha rozšířit vliv politický i hospodář-ský) zvaná _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (od počátku novověku, souvisí se zámořskými výpravami). Ta vedla ke vzni-ku _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (využívání lidských i přírodních zdrojů velmoci na úkor závislých území). Největší rozsah _ _ _ _ _ _ _ měly na počátku 19. století _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, _ _ _ _ _ _ _ _ _, _ _ _ _ _   _ _ _ _ _ _ _ _ a N _ _ _ _ _ _ _ _ _, vliv _ _ _ _ _ _ stoupnul až o 100 let později.
4. Zjisti z indícií o který stát se jedná, podle ŠADS str. 86-7 urči, které světové nej… mu náleží:
Africký roh, káva, výborní dálkoví běžci, koptské křesťanství, vysočiny, amharština, Habeš, Haile Selassie, Tana
_ _ _ _ _ _ _: _______________________________________________________________________________
5. Výše uvedená země není, stejně jako všichni její sousedi, klidnou, ba naopak. Podle ŠADS str. 92-3 urči:
Sousední stát, který nezažil od 2. světové války klidné období, intenzivní konflikty vedly k rozdělení státu:
_ _ _ _ _. Sousední stát v konfliktech od 60. let – občanská válka, hladomor, pirátství: _ _ _ _ _ _ _ _. Blízký velký stát, bývalá belgická kolonie, potácející se v celonárodní krvavé občanské válce: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
_ _ _ _ _ (Zaire)

6. Které státy mimo Afriku zažívají nejvyšší stupeň politického teroru, obyvatelstvo je zcela zataženo do konfliktů? Přiřaď k důvodům.
Náboženství a boj proti voskům USA (NATO) _ _ _ _, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _. Boj s narkomafií: _ _ _ _ _ _ _ _.
Praktiky totalitních režimů: _ _ _ _ (zkratka), _ _ _ _ _ _ _. Národnostní konflikt: _ _ _   _ _ _ _ _.
7. Podle ŠADS str. 94-5 doplň a odpověz: Suverénně nejvyšší výdaje na armádu (zhruba jako zbytek světa) mají _ _ _. Více jak pětinu svého rozpočtu utratí za armádu _ _ _ _, vzhledem k počtu obyvatel má nejpočetnější armádu (odhadem každý desátý člověk je voják). Co si myslíš, že mají společného země, které mají početné armády, velké výdaje na armádu, případně vysokou hodnotu dovozu zbraní?
8. Tajenka je _______________. Tato autonomní oblast vyhlásila na _ _ _ _ _ nezávislost roku _ _ _ _, to ji neuznalo a roku _ _ _ _ zahájilo válku, kterou s povstalci de facto prohrálo. Oblast znovu okupuje roku _ _ _ _, tato situace trvá dodnes. Tři čtvrtiny obyvatelstva je bez práce, funguje jen ropný průmysl (důvod války?), hl. město se jmenuje _ _ _ _ _ _ _. Odpovědi vyhledej, např. na internetu.
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1-stavební a sklářský materiál; tyče k připojení vozu

2-velké město na západě Rumunska (Sedmihradska); první člověk

3-okurkový nálev; skalní monolit zvaný Rudé srdce Austrálie

4-starší vztažné zájmeno; moravská sníženina ob.; internetová doména Spojeného království

5-TAJENKA

6-cesmína latinsky; chlup na hlavě

7-africký veletok; tatranské ledovcové jezero ob.

8-vztažné zájmeno v žen. rodu; zástup lidí

9-český výrobce letadel a dříve i automobilů; prezident Slovenské rep. 1939-45

A-sladká placka podávaná srolovaná s marmeládou a šlehačkou

B-současný název Persie; varnsdorfský podnik vyrábějící punčochy

C-pytel na ryby; význam; chemická značka erbia

D-domácky Eduard; zn. sport. lyžařských brýlí nebo helem; předložka

E-mořská vydra; třepotat (ve větru)

F-otekl; mořské ryby

G-německý souhlas; paže; obyvatel Saska

H-australský pštros; republika vzniklá v roce 2008 odtržením od Srbska

